



# 公司 2022 年度生产工作总结

过去的一年是极不平凡的一年，也是公司经营环境最严峻复杂，遭遇困难最多的一年。年初爆发的俄乌战争导致国际局势更加动荡不安，全球供应链受阻严重，进出口业务下滑；新冠疫情反复，上海、成都、重庆受到较大影响，国内经济内循环受阻不畅，生产实体运行效率降低；国际油价畸高，公司江海船舶、车辆营运成本快速攀升，经营艰难；加之夏季长江流域持续高温、生产企业限电减产、长江汛期反枯等因素，公司生产经营遭遇了重重困难考验。在集团党委、董事会的领导下，全体员工坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，继承和发扬以爱国主义为核心的民生精神，立足新发展格局，贯彻新发展理念，紧盯“双碳”目标，更积极主动服务“一带一路”倡议、“成渝双城经济圈”国家战略，更深入全面参与江、海、陆、公、铁、空物流通道建设，持续推进优结构、拓市场、控成本、抓改革、强管理，迎难而上、砥砺攻坚，总体超额完成2022年度生产经营目标。

## 生产经营指标完成情况

2022年，轮船公司本部及下属25户考核业务单位实现营业收入同比增长7.7%，再创历史新高，实现利润总额同比增长19.4%，营收和利润总额总体指标均超额完成年度计划。

其中，14户单位营收实现同比增长，营收规模超过1亿元

的单位达到11户，上海民生、重庆货代、四川物流、物流公司4户单位营收规模超过5亿元。17户单位完成年度考核利润指标，14户单位利润总额实现同比增长，重庆货代、武汉民生、北京民生、天津民生、上海货代5户单位利润总额实现翻番；利

润总额超过500万元的单位达到8户，上海轮船、重庆货代、北京民生、四川物流4户单位完成利润总额超过1000万元。

分业务板块看，公司海运、代理业务板块完成较好，全年海运板块营收和毛利分别完成年度计划的144%和192%，代理业务板块营收和毛利分别完成年度计划的125%和104%；长江航运、仓储配送板块企稳，营收规模较上年基本持平。

也积极参与“中欧班列+”产品推广，通过成都、重庆、西安、义乌、合肥等多条线路为客户提供中欧班列服务。

三、拓展综合物流，促进仓储物流基地创收增效。

四川物流成都龙泉物流中心，继续深耕汽车物流领域运仓配一体化综合物流，沃尔沃项目持续推进，理想、比亚迪、凯翼等新能源汽车客户业务快速增长，龙泉物流中心满仓率达97%，租赁经营仓储面积超过4万平米，自营仓储占比达到57%；四川物流还与顺丰旗下物联网云仓合作，推动龙泉物流中心积极构建安防、物业、人车管理一体化的数字化智慧园区，并建立“云仓”，提升物流园区运营能力。2022年四川物流营收同比增长23%，利润总额同比增长28%。

综合物流公司寸滩基地积极应对寸滩码头搬迁，迅速调整发展定位，全力打造城市中心仓，重点拓展粮油、快消品、家具等生活物资物流，毛利同比增加2%。土主基地依托临近团结村铁路场站的区位优势，加快提升铁路物流配套服务能力，积极配合兄弟公司业务开拓，开展落地仓配、堆场掏箱装箱、整车装箱管理等增值服务，收入同比增长29%。

两江一期基地依托临近果园港的区位优势，深入挖掘化工品领域客户需求，成功开发化工客户近10家，实现基地满仓，收入同比增长27%，毛利增长2.4倍。公司两江二期项目正推进建设，目前已完成施工进度70%，

## 开展的主要工作及成效

一、聚焦主业，持续巩固江海航运服务能力。

### (一) 江运方面

公司处置了5艘老旧船舶，新建4艘130M标准型LNG双燃料集散两用船，推动公司长江船舶更新换代；2艘900车位商品汽车滚装船完成LNG动力改造并投入使用，是长江首批营运的新能源滚装船；公司在渝申、叙申、沪申、泸浔长江干线集装箱班轮航线基础上，与重庆太平洋公司合作，首开重庆果园港——湖南岳阳的长江集装箱班轮航线，嘉陵江广安——果园集装箱班轮航线趋于成熟，筹备推动开行乌江集装箱班轮航线，持续完善以重庆港为核心的长江集装箱航运服务体系；公司继续与长安民生、通用五菱、芜湖奇瑞等重点客户深度合作，确保滚装业务基本盘稳定；物流公司增强与内部公司互动，大力开拓长城等品牌商品车整车出口业务，持续提升特斯拉、长安深蓝、比亚迪等新能源汽车滚装水运服务能力，促进公司滚装运输业务增量。

2022年，公司开行长江干线集装箱班轮班次同比有所下降，运输集装箱箱量同比增长3.4%，川渝水运集装箱市场份额居于首位；船舶航次运行周期总体达标率81.3%，同比提高1个百分点。发行滚装船艘次同比增长3.3%，运输商品车数量同比增长8%。

### (二) 海运方面

上海民生协同天津、青岛、大连等沿海分支机构积极促进国内外市场联动，深挖客户需求，确保公司中日航线平稳运行；台湾航线继续争取与其他船东的协调配合，维持份额；在油价持续高位、船舶租金大幅上涨的情况下，中日航线、台湾航线合计毛利有力支撑了公司年度预算任务的完成。

2022年，公司加快东南亚物流市场布局，积极开拓新的业务领域，争取市场份额，取得了较好的经营成果。北京民生、上海民生海外发展事业部与江苏德龙等公司深度合作，积极开展国际工程物流、国际件杂货运输，并拓展了租船、钢材物流、军贸物流等业务领域。全年上海民生海外发展事业部完成的国际件杂货运输和北京民生完成的租船运输、国际工程物流运输均实现盈利；渝晟物流国际大宗商品运输代理业务探索起步，开发了中国至美洲、中国至东南亚航线代理业务；越南民生积极拓展越南电力工程机械、租船、配送等业务，但由于越南制造业订单减少、需求下降、运价下跌等因素，越南民生经营业绩受到影响。

二、坚持市场导向，提升国际铁路物流通道参与能力。

### (一) 西部陆海新通道

重庆货代、四川货代等业务单位密切配合，积极整合水、铁、公物流资源，打造多式联运特色物流产品，促进公司搭建形成以成渝为据点，川、云、贵、粤、皖等为节点的市场体系，将泰国糯米、老挝钾肥、川渝地区商品车等大宗货源首次引入西部陆海新通道中老、中越等跨境铁路班列，并实现常态化开行。2022年，公司通过中老、中越跨境铁路班列发运的集装箱量，在川渝市场份额占比中保持领先。

### (二) 中欧班列

公司充分发挥水、公、铁、仓资源优势，加强营销，积极促进中欧班列与长江航运、西部陆海新通道衔接互通，优势互补。2022年公司江运承接中欧班列回程木材箱量同比增长182%；综合物流公司艰难形势下，全年代理中欧班列箱量同比增长1.3%；四川物流、四川货代等业务公司

完成项目总投资50%，预计今年上半年建成投产，将进一步完善公司物流枢纽布局，提升综合物流服务能力。

四、坚持创新发展，探索拓展新的业务领域。

(一) 新能源城市配送初上规模。物流公司与重庆泷通科技公司联合打造的“民生泷通新能源城市配送平台”实现快速发展，业务区域由重庆扩展至四川、云南、贵州等地，全年完成配送超15万车次，营收同比增长54%，毛利同比增长96%。

(二) 电商物流实现重启。物流公司与京东旗下阿兹猫科技公司合资合作项目落地，开始介入京东跨境电商业务。上海民生与泰国力克斯公司合资的民生力克斯公司正式设立，正推进泰国海外仓项目建设，加快公司东南亚跨境电商物流市场布局，目前泰国海外仓项目已完成购地、设计及监理招标工作。

(三) 冷链物流培育推进。综合物流公司利用现有冷链业务，拓展冷链物流服务能力，逐步建立起广州、上海、天津至重庆的冷链物流服务网络；四川物流公司积极参与“成都温江菜篮子工程”，拓展农产品冷链物流产品，打造冷链仓储配送项目，储备和培养冷链物流管理人才。

五、促进川渝联动，主动服务成渝双城经济圈建设。

公司航管、企划、四川物流、集装箱公司等单位积极促进成都无水港、重庆果园港“双港联动”，推动成渝“五定”集装箱货运班线常态化开行。四川货代、重庆货代、物流公司等业务单位继续加强同四川泸州、宜宾、广元、广安等港口的战略合作，协同推进川渝“四江六港”发展，公司重庆与泸州、宜宾地区的水中转箱量同比增长94%；广安—果园港航线实现常态化开行。公司还联合四川蜀道集团、成渝高速公路，启动“成渝电走廊换电重卡”项目，共同打造全国首条高速公路重卡换电走廊，预计2023年上半年完成成渝高速间换电站布局，助力川渝地区公路物流运输业降本增效。

六、加大改革攻坚，提升公司治理能效。

截至2022年末，公司改革三年行动任务总体完成率98%，除少量任务因历史原因暂时推进困难外，基本完成国企改革三年行动任务目标，公司治理能力和管理水平总体有所提升。

(一) 推进健全中国特色现代企业制度。7户子公司建立了“三重一大”事项集体决策制度，5户子公司建立了经理层议事规则。开展了管理制度梳理工作，策划推进了管理制度体系建设，新建或修订基本管理制度3个，具体规章9个。

(二) 推进健全市场化经营机制。根据国资委全员绩效考核和三项制度改革要求，公司与20家试点单位负责人签订了聘任协

议及经营业绩责任书，初步建立起下属业务单位经理层成员任期制和契约化管理机制；公司进一步优化业务公司考核指标体系及目标规则，增加管理指标，强化差异化考核，有奖有罚，充分调动业务单位抓经营的积极性；职能部门首次全过程实施绩效考核，鼓励职能部门开展创新性、挑战性工作，职能部门的工作质量有效提升。

(三) 推进健全风控、合规和内控管理体系。公司成立了法治建设领导小组、合规管理委员会，设立风险管理办公室，明确法治建设、合规管理和全面风险管理的组织机构；制定印发《法治建设实施方案》《合规管理体系建设实施方案》，明晰了公司法治建设、合规管理的建设思路和总体路径，持续推动健全公司法治、合规管理体系，促进公司全面风险管理能力提升。

(四) 推进财务管理效率提升。公司继续严控贷款规模和融资成本，全公司在营收同比增长近8%的情况下，2022年末流动资金贷款规模同比小幅下降，债务综合融资成本率同比下降31个基点，继续保持在银行良好信用。公司加大对外币的管控力度，控制汇兑风险，全年取得可观汇兑收益。积极参与重庆银行可转债定增项目，严格风险把控，在占用资金不到1个月的情况下，实现可观盈利。

(五) 推进投资管理规范完善。公司持续推进投资管理制度修订完善，梳理形成重要事项审批流程和要件清单，对16家股权投资企业和重大固投项目建立了投后评价机制，进一步规范和完善投资项目全过程管理。

七、加大建设投入，加快提升公司信息化管理能力。

2022年，公司继续保障信息化建设投入。“民生物流整车信息管理平台”项目已上线运行，上海民生“航运综合物流信息服务平台”完成总体进度的90%，轮船公司“数智化财务云平台”已完成项目招标和财务管理模块上线，预计2023年底全线交付，助推公司业财一体化管理能力提升。

八、强化安全管理，营造持续稳定的发展环境。

全年公司开展安全教育培训8900余次；开展安全检查和隐患排查1500余次，发现隐患问题基本在规定期限内得到纠正整改和闭环验证；开展应急演练300余次，参训人员4700余人次，并通过消防实操比武、应急知识抢答、防灾减灾周等安全活动进一步夯实了一线员工“两卡”应急处置能力；2022年全年未发生部级责任死亡一般及以上等级事故，发生企标小事故同比下降34%，圆满实现年度安全控制目标；疫情期间，全公司严密布置防控措施，严格闭环管理，全公司在不停工不停产的情况下有力保障了职工生命健康安全。

足，新业务增长点少量微，对公司经营业绩贡献力度不够。

五、市场化经营机制还不健全，少数单位对合规管理重视不够，投资风险、经营风险、安全生产风险管理意识有待提升。

本版稿件由刘航星采写

## 存在的主要问题

- 一、公司车船库实体经营成本偏高，市场竞争力下降，盈利能力减弱。
- 二、法律纠纷案件逐年增多。全司上下特别是涉案单位负
- 责人务必引起高度重视。
- 三、应收账款的余额较高，超期和不良应收账款余额增多。
- 四、新业务新市场拓展不